

## Использование опыта ЕС в целях развития трансграничного банкротства в РФ

*Мустафаева Сабина Элмановна*

*Аспирант*

Балтийский федеральный университет имени Иммануила Канта, Юридический институт, Калининград, Россия  
*E-mail: sabinka1644@gmail.com*

Отсутствие должного правового регулирования института трансграничного банкротства в российском государстве неизбежно влечет негативные последствия для субъектов экономической деятельности и экономики нашего государства в целом, учитывая, что в настоящее время вопросы, касающиеся банкротства во всём мире являются особо актуальными.

Необходимость развития законодательства, регулирующего правоотношения, вытекающие из трансграничного банкротства, связаны также с деглобализацией 2022 года, геополитической конфронтацией, санкциями против России, которые отразились на мировой экономике.

В условиях развития внешнеэкономических отношений неизбежно увеличение количества сделок с иностранными контрагентами, приобретение имущества, находящегося за границей, создание крупными организациями представительств в иностранных государствах. Учитывая риски предпринимательской деятельности, неизбежны ситуации, когда организация либо физическое лицо не в состоянии продолжать дальнейшее исполнение обязательств и в отношении него вводится процедура банкротства. В том случае, когда в деле о банкротстве присутствует иностранный элемент, речь идёт о трансграничном банкротстве.

При этом в качестве иностранного элемента могут выступать как лица, участвующие в деле о банкротстве (кредиторы, должник, учредитель должника, заинтересованное лицо в рамках обособленного спора об оспаривании сделки), так и имущество должника, находящееся на территории иностранного государства либо предъявление кредиторами требований, основанных на нормах иностранного права.

Само по себе наличие иностранного элемента в делах о банкротстве порождает ряд проблем, связанных с защитой прав кредиторов, в том числе иностранных, поиском и реализацией имущества должника, находящегося на территории иностранного государства, вопросами признания иностранных банкротств и приведения в исполнение судебных актов, вынесенных в рамках дела о банкротстве. Решение указанных проблем зависит от степени урегулирования трансграничного банкротства на законодательном уровне.

Ввиду отсутствия правовой регламентации процедур трансграничного банкротства в Российской Федерации возможно рассмотреть в качестве основы для заимствования зарубежный опыт. В данном случае модель регулирования трансграничной несостоятельности находится в зависимости от таких факторов, как историко-географические особенности, деятельность международных организаций в целях гармонизации и унификации законодательства, степень интеграции государств.

Среди примеров регулирования трансграничного банкротства в рамках интеграции государств одного региона, можно отметить следующие:

- Общие принципы сотрудничества при трансграничной несостоятельности для государств-участниц НАФТА [n3];
- Унифицированный Акт стран-участниц договора о создании ОХАДА по организации коллективных процедур ликвидации должников [n4];

- Скандинавская конвенция по вопросам трансграничной несостоятельности [п2];
- Регламент Европейского парламента и Совета ЕС № 2015/848 «О процедурах банкротства» [п1].

Полагаем, что в перспективе дальнейшего развития ЕАЭС как интеграционного объединения, исходя из схожих целей функционирования ЕС и ЕАЭС, а именно создание единого экономического рынка, возможно заимствование опыта ЕС в целях создания системного единообразного регулирования трансграничного банкротства для стран ЕАЭС, что является жизненно необходимым шагом для бизнеса в условиях регионализации экономики.

В настоящее время правовое регулирование трансграничного банкротства в ЕС выступает в качестве самостоятельного компонента правового сотрудничества по гражданским делам, которое в свою очередь является одним из элементов пространства свободы, безопасности и правосудия.

Формирующееся союзное законодательство ЕС о банкротстве включает в себя наднациональное законодательство, устанавливающее общесоюзные правила, регулирующие вопросы трансграничного банкротства, а также установление общих рамок осуществления процедуры банкротства для государств-членов ЕС.

Вопросы регулирования трансграничного банкротства разрешаются посредством унификации законодательства, а установление общих рамок осуществления процедур банкротства происходит путём гармонизации законодательства.

Основная идея такой гармонизации состоит в том, чтобы сократить существующие различия национальных правил, касающихся процедуры банкротства, которые в условиях внутреннего рынка, порождают неопределенность у субъектов хозяйственной деятельности, и в конечном итоге снижают эффективность интеграционного процесса.

Что касается правового регулирования трансграничного банкротства в рамках ЕС, его целью является установление единого порядка разрешения вопросов, возникающих при наличии в процедуре банкротства т.н. иностранного элемента.

В настоящее время унифицированным актом, регулирующим вопросы трансграничной несостоятельности, выступает Регламент № 2015/848, который устанавливает правила международной юрисдикции суда в государстве-члене для открытия производства по делу о несостоятельности, а также автоматическое признание этих процедур, полномочия конкурсного управляющего в других государствах-членах и применимое право.

Таким образом, проблемы признания иностранных судебных решений о банкротстве и определение единого места разбирательства (единого производства) решены в ЕС на наднациональном уровне. Аналогичные гармонизирующие нормы в рамках ЕАЭС было бы разумно установить на уровне международного договора государств, предусмотрев безусловное признание иностранных судебных решений по делу о банкротстве и концепцию единого разбирательства по делу о банкротстве.

### **Источники и литература**

- 1) Regulation (EU) 2015/848 of the European Parliament and of the Council of 20 May 2015 on insolvency proceedings OJ L 141, 5.6.2015
- 2) The Nordic bankruptcy convention // League of Nations, Treaty Series, Vol. CLV
- 3) Transnational Insolvency: Cooperation Among The NAFTA Countries. Principles of Cooperation Among the NAFTA Countries. USA. Juris Publishing Inc. 2003.
- 4) Унифицированный Акт стран-участниц договора о создании ОХАДА по организации коллективных процедур ликвидации должников 1998 г. // URL: <http://ohada.com> / (дата обращения: 12.02.2023).